

19部“辽字号”精品接连上榜 文学辽军尽展原创实力

本报记者 刘臣君

核心提示

近日,辽宁文学创作迎来丰硕成果,19部“辽字号”文学精品入选中国作协支持项目及全国重要文学榜单,涵盖长篇小说、儿童文学、短篇小说等多个门类,展现了辽宁作家群体扎根现实、多元创新的创作活力。

在长篇小说领域,孙惠芬的《紫山》凭借对城镇化进程中乡村精神变迁的深刻书写,入选中国作协“新时代文学攀登计划”第五期支持项目。该计划旨在推动具有时代高度的文学精品,此前已助力多部现象级作品走向全国。老藤获中宣部“五个一工程”奖的《草木志》则以生态文化为切口,荣登第二届芙蓉文学双年榜;继长篇小说《大辽河》获得中宣部“五个一工程”奖之后,津子围聚焦乡村振兴主题的《苹果红了》入选首届农村题材文学作品推荐书目。这3部作品共同构成辽宁文学观照现实、回应时代的厚重篇章。

3部长篇力作频获瞩目

在长篇小说领域,孙惠芬的《紫山》凭借对城镇化进程中乡村精神变迁的深刻书写,入选中国作协“新时代文学攀登计划”第五期支持项目。该计划旨在推动具有时代高度的文学精品,此前已助力多部现象级作品走向全国。老藤获中宣部“五个一工程”奖的《草木志》则以生态文化为切口,荣登第二届芙蓉文学双年榜;继长篇小说《大辽河》获得中宣部“五个一工程”奖之后,津子围聚焦乡村振兴主题的《苹果红了》入选首届农村题材文学作品推荐书目。这3部作品共同构成辽宁文学观照现实、回应时代的厚重篇章。

擅长以细腻笔触描绘城乡变迁中个体命运的孙惠芬的创作始终扎根乡土,关注普通人的精神世界,早期作品如《歇马山庄的两个女人》等已获鲁迅文学奖等荣誉,《紫山》延续了她对农村现实的深刻洞察,并融入对“自由灵魂跨越疆界”的哲学思考,强调文学应穿透地域文化差异,直抵人类共通的情感内核。《紫山》以辽南山区为背景,通过3位主人公的心路历程,展现了20世纪中国乡村普通百姓在时代变迁中的心理震荡与精神蜕变,刻画了城镇化对传统乡土社会结构和个体灵魂的冲击,塑造鲜明人物群像,被专家评价为“细密又深入地展现了城镇化对人的灵魂带来的巨大冲击”,并通过微观视角折射出时代赋予人心的复杂变化,为现

实题材文学提供新的观察角度。作品《紫山》创作历程丰富,2024年11月,辽宁省作协联合多家出版社在北京举办法说会,多位文学评论家与编辑提出修改建议,孙惠芬进一步打磨后,2024年12月,《紫山》从91个申报项目中脱颖而出,入选中国作协“新时代文学攀登计划”第五期支持,成为12个入选作品之一。

据悉,兼具“时代性与文学性”的《紫山》下月将在《收获》杂志首发。

短篇新锐持续霸榜

长篇小说之外,文学“辽军”在短篇小说创作上亦展现出澎湃的新锐动能。班宇的《飞鸟与地下》实现“四榜连登”,不仅入选中国当代文学研究会2024中国文学年度档案,还入选《扬子江文学评论》年度文学排行榜及中国小说学会“中国好小说”榜单,并摘得长篇小说选刊首届“河西风杯·最受读者欢迎小说奖”短篇小说奖。该部作品与双雪涛的《巴黎朋友》、牛健哲的《现在开始失去》共同跻身2024收获文学榜短篇小说榜前十,分列第一、第八、第九位。此外,牛健哲的《耳朵还有什么用》、庞滟的《寻租》分别入选中国作家网“优秀中短篇”年榜及中国小说学会年度好小

说榜单,凸显辽宁作家对现实生活敏锐捕捉与艺术转化能力。

据了解,青年作家牛健哲已连续3年进入收获文学榜,2022年,他的作品《造物须臾》入选2022年收获文学榜短篇小说榜第六名。该作品以独特的叙事视角探讨人与世界的关联,展现了牛健哲对短篇小说形式的成熟把控;2023年,其作品《音声铁话》位列2023年收获文学榜短篇小说榜第二名,“标志着辽宁青年作家进入中国当代文学研究者的视野”;2024年,短篇小说《现在开始失去》成为他第三次进入收获文学榜入选作品,在他跻身中国短篇小说创作的一线阵营后,成功站稳脚跟。

儿童文学创作继续领跑

除了长篇小说的突围以及青年作家们的连续登榜,作为全国儿童文学创作重镇的辽宁,继续领跑全国。刘东的《回家的孩子》、常星儿的《被装上马车拉走的童年》及肖云峰的《一个人的赛跑》3部作品,以细腻笔触刻画儿童成长中的情感与困境,共同斩获2024年冰心儿童图书奖。张忠诚的《谁在林中歌唱》更是一举登上“中国好书”2024年12月榜及《中国出版传媒商报》第四季度影响力图

书榜,被评价为“用诗意叙事唤醒童年记忆的匠心之作”。

“谁在林中歌唱”这篇小说是写国歌的,但我没有写聂耳和田汉,我写下的是《义勇军进行曲》歌唱的人的故事,也写下了歌曲《义勇军进行曲》的人的故事……在林中歌唱《义勇军进行曲》的人,每一个都是乐观和希望的缔造者。他们像极了一片片树叶,无数的叶子丰茂成了森林的盛景。他们歌唱正义和勇气,更歌唱爱和温暖。”儿童文学作家张忠诚说。

文学评论家韩春燕认为,辽宁作家群始终保持着对现实生活的深切关怀与艺术探索的先锋意识,此次多部作品在全国榜单中“多点开花”,标志着“文学辽军”正以集群姿态为中国当代文学注入强劲力量。未来,随着《紫山》等作品的发表与传播,辽宁文学有望在中国文学版图中标定更鲜明的坐标。

辽宁省作协主席周景雷介绍,此次19部“辽字号”文学作品入选中国作协支持项目及全国重要文学榜单,是辽宁实施新时代“文学精品孵化工程”的阶段性成果。近年来,辽宁通过重点作品扶持、青年作家培养、改稿研讨会等机制,推动文学创作从“高原”向“高峰”迈进,入选作品既有关注乡村振兴、生态保护、回望历史等宏大命题的厚重之作,也有聚焦个体命运、童年记忆的温情书写,形成了传统与创新赓续、时代性与地域性并重的创作格局。

简讯 JIANXUN

小品《幸福万年长》获评全国优秀



小品《幸福万年长》通过两代人的彩礼风波,展现了广大群众在抵制陈规陋习方面的生动实践。
受访者的供图

本报讯 记者杨竞报道 近日,由中央文明办主办的“全国移风易俗优秀文艺作品展演”在河北省沧州市举行。作为全国各地入选的12个节目之一,由大连市文明办选送、大连话剧院创排的小品《幸福万年长》获评中宣部移风易俗小品优秀剧目。

小品《幸福万年长》是大连话剧院紧扣“推动移风易俗 弘扬时代新风”时代主题创排的一部新作,作品通过两代人的彩礼风波,展现了广大群众在抵制陈规陋习方面的生动实践,表达对美好婚姻的祝福和对社会文明的守护。

《幸福万年长》于2023年在辽

宁省第二届移风易俗小戏小品大赛中荣获一等奖。之后,多次进大连多个社区演出,所到之处收获一片喝彩和掌声。2025年1月,在辽宁省移风易俗小戏小品大赛优秀作品巡演活动中更是受到观众一致好评。

近年来,大连话剧院在不断推出大型精品剧目的同时,还创作出多个形式简约、灵活多样的艺术作品,先后推出“家风家教”系列情景剧、情境党课《风范》系列情景剧以及“用艺术讲道德公开课”“朗读大连”“青春·相约戏剧殿堂”等一系列活动,参加全国各地大型文化活动。其中小品《背着婆婆来相亲》荣获国家艺术基金资助项目小品。

“美色正清华”瓷器展朝阳开展



清素三彩仿竹釉塑贴连升三级纹帽筒(左)。清素三彩仿竹釉塑贴喜上眉梢图帽筒(右)。
孙阳 摄

本报讯 记者郭平报道 朝阳博物馆日前推出的“美色正清华——朝阳博物馆馆藏瓷器展”通过87套122件馆藏明清等时期的瓷器,为参观者讲述了朝阳地区瓷器艺术的发展史话。

据介绍,为提升普查质量,我省及时发放了由国家文物局编发的《第四次全国文物普查工作手册》,长城资源调查数据,并为“三普”复查不可移动文物数量在300处以上的县区配发了无人机。

陶瓷作为中国传统文化的瑰宝,承载着千年的历史与智慧。不同时期的陶瓷反映了当时的社会风貌、经济状况、审美观念等。“美色正清华——朝阳博物馆馆藏瓷器展”,旨在通过展示朝博馆藏展现“文物离你我并不遥远”的理念。

据了解,朝博此次展出的瓷器涵盖了明代、清代、民国时期的多种瓷器类型。从古朴典雅的青花瓷,到绚丽多彩的粉彩瓷,每一件瓷器以其独特的造型和精美的纹饰,讲述着不同时代的故事,展现着古代工匠们的卓越技艺和非凡创造力。这些精美瓷器不仅展现了朝阳地区瓷器艺术的实用性和审美性,更体现了中华文化的连续性和时代变迁。

我省新发现不可移动文物1269处

本报讯 记者朱忠鹤报道 元宵刚过,本溪市桓仁满族自治县“四普”工作队就准备走进沙尖子镇,对那里新发现的几处抗联遗址进行信息采集和填报。“到目前为止,我们一共新发现文物30余处,抗联遗址占到1/3。”桓仁“四普”工作队领队、桓仁县文物局原副局长王俊辉说。

桓仁县只是我省第四次全国文物普查工作的一个缩影。记者2月18日从辽宁省第四次全国文物普查领导小组办公室获悉,截至去年年底,全省完成复查不可移动文物23514处,复查率97.5%;已调查新发现不可

移动文物1269处,新发现比例5.4%。其中,沈阳市、鞍山市、本溪市、阜新市、辽阳市、盘锦市、朝阳市七个市已完成全部“三普”不可移动文物复查,复查率100%,已完成“三普”文物复查县级单元84个。

沈阳创新普查模式,充分发挥市考古所考古领队的专业优势,将13个区县科学整合为4个普查片区,分别由四名考古领队任组长,高效统筹各方普查力量,保障了普查工作高效有序实施。此外,沈阳市建立并公布了“四普”专家库,通过多渠道广泛征集文物普查线索,增强普查工作的精准性与全面性。

为实现普查工作高质量开展,沈阳确立了“四普”七个一工作目标,即:一个文物资源数据库、一张卫星遥感监控图、一批新发现成果、一份“四普”普查报告、一个公开名录文物大保护体系、一支过硬文物保护管理队伍、一个文博全媒体展示传播矩阵,引导公众了解文物、爱护文物。

全省各地一边积极复查“三普”文物,一边深入田野寻找新的线索。目前,深入各地的文物普查工作者正将新发现的不可移动文物信息源源不断地上报、汇总。

本溪市桓仁县是当年东北抗联

主要活动区域。王俊辉告诉记者,经查询文献资料、与当地农民座谈,普查工作队在桓仁县沙尖子镇北沟村和闹枝沟村一处深沟里,分别发现了当年东北抗联的秘密营地,以及抗联英雄西海山的牺牲地,这些遗址都与当年杨靖宇率领的东北抗联部队密切相关,“这不仅为桓仁县,也为辽宁东北抗联历史研究提供了确凿证据。”

据介绍,为提升普查质量,我省及时发放了由国家文物局编发的《第四次全国文物普查工作手册》,长城资源调查数据,并为“三普”复查不可移动文物数量在300处以上的县区配发了无人机。

并不遥远”的理念。

据了解,朝博此次展出的瓷器涵盖了明代、清代、民国时期的多种瓷器类型。从古朴典雅的青花瓷,到绚丽多彩的粉彩瓷,每一件瓷器以其独特的造型和精美的纹饰,讲述着不同时代的故事,展现着古代工匠们的卓越技艺和非凡创造力。这些精美瓷器不仅展现了朝阳地区瓷器艺术的实用性和审美性,更体现了中华文化的连续性和时代变迁。

与中国第一历史档案馆、故宫博物院等一同入选 大连图书馆古籍修复为何能跻身“国家级”

本报记者 朱忠鹤 文并摄



工作台上,一部泛黄、老化的清代古籍已被拆成散页,进入修复环节。这是一本破损较为严重的古籍——岁末折损了纸张的寿命,书虫“啃”出了一个个奇形怪状的孔洞。

喷水——补洞——压平,于海英的修补手法干净利落,一气呵成。“我们对古籍修复的要求很严。比如,要选择与古籍相同的纸张;再比如,一页书上大大小小的孔洞都要修复,补洞用纸大小还有严格要求。”于海英说。

新中国成立后,这样的古籍修复场景在大连图书馆每日重复。几十年来,从最初只有一名修复师,到2006年在国内较早成立古籍修复中心,再到如今10名专业古籍修复师、近600平方米的修复工作室,大连图书馆的古籍修复不断升级,成为业内翘楚。

近年来,在遵循传统“整旧如旧、可逆修复”的传统修复技艺基础上,大连图书馆共修复海内外孤本《后水浒传》、善本《月露音》等古籍300余种。

如果说悠久的历史、丰富的馆藏为古籍修复提供了丰沃土壤,那么,几十年来,大连图书馆一代代“接力式”的人才培养,则赓续了中华传统古籍修复“补天之手、贯虱之睛、灵慧虚和、心细如发”的技艺要求。

1983年出生的修复师王思齐在17年前开始从事古籍修复工作。当时,对古籍修复的理解,就是把旧书修好。”正式踏入这个行当,王思齐却发现古籍修复专业性之强,要求之细、面对情况之复杂远远超出他的想象。从当初自己是学徒、从师傅那里学习到如今自己转身为中坚力量,也开始教授学徒,王思齐说得益于大连图书馆这些年传承下来的“老带新”“传帮带”的优良传统。

一花独放不是春,百花齐放春满园。多年来,大连图书馆坚持为社会培养专业古籍修复师。

辛欣透露,依托国家级修复中心及传习所平台,大连图书馆结合丰厚古籍资源及丰富的修复经验,这几年一直发挥古籍修复技艺传承职能,为大连地区各古籍收藏机构建立专业人才库。

不在“小圈子里打转转”,借助“古籍修复”这个小切口,吸引更多人走进古籍、熟悉古籍、理解古籍所承载的重要文化价值。近些年来,大连图书馆在“世界读书日”“非物质文化遗产日”等特殊时间节点,将有特色的馆藏做成石碑及木刻雕版,让读者亲自体验传统古籍修复、拓印技术的美妙乐趣,使古籍里的文字活起来。“古籍修复就是给文献治病,给古籍续命,赓续文脉,传承文化。”辛欣说。

百年“重库”
为古籍修复提供沃土

安静,有序,整洁。2月18日,走进大连图书馆3楼的古籍修复中心,喧嚣与热闹被阻隔在外,时间在这里似乎也放缓了脚步。在这一方静谧的天地里,一部部沾满岁月印痕的古籍默默无语,静待着古籍修复师们让它们容颜再焕。在古籍修复中心主任于海英的

沈阳故宫免费门票回馈市民

本报讯 记者郭平报道 为答谢景客(qiè)的沈阳市民,沈阳故宫博物院从2月14日至23日期间,每天专门提供5000张免费门票,以回馈在春节期间让出景区资源给外地游客的沈阳市民。

今年两节期间,“来客(qiè)了”这句厚道朴实的东北方言成为热词,生动地表达了辽沈人民对于远方客人的情谊。2月14日,沈阳市文旅局发感谢信《致敬让景客(qiè)的您》,信中写道:蛇年春节,瑞雪相伴,为沈阳这座千年古城增添了迷人的魅力,千万游客汇聚沈城,燎旺了城市烟火,也激发了每位市民的情感:是你们把故宫的红墙白雪、棋盘山的冰淞冰瀑让给远客,自己却笑着说“家门口的风景天天能看”;是你们把热气腾腾的洗浴中心、西塔烤肉的烟火气留给游客,默默选择错峰消费、居家过节;又是你们顶着刺骨寒风彻夜扫雪,在大街小巷挥动铁锹,为的是让每一辆车平安抵达,让每一颗游子的心暖意融融……你们就

是城市最闪耀的光,最美丽的景,最温暖的手!信中说:你们用行动诠释了“东北老铁”的善良厚道,用真情解读了“咱家来客(qiè)了”的待客之道,用真爱给予着“沈阳温暖”!你们的爱让游客记住了这座城市,赢得了游客的心;你们的真情绵长了旅游的回味,熬浓了旅游的韵味,让游客爱上了沈阳,也爱极了沈阳!

沈阳市文旅局对沈阳市民表达真诚的感谢:可敬又温暖的沈阳市民!正是因为有了无数像你们这些爱“客”(qiè)如亲,爱城如家,只做不说,默默奉献的人,我们的城市才充满了温情,充满了希望,充满了活力!你们才是游客选择沈阳的真正理由!

不仅如此,沈阳市文旅局还做出安排:2月14日至23日期间,沈阳故宫、张学良旧居、金融博物馆、沈阳植物园(世博园)四大景区用20万张免费门票回馈沈阳市民,沈阳本地户籍市民通过“易游沈阳”小程序即可进行预约。

《旅顺博物馆藏敦煌文献》出版

本报讯 记者谭硕报道 近日,由旅顺博物馆编撰、上海古籍出版社出版的《旅顺博物馆藏敦煌文献》高清彩色图录正式出版。这是旅博对现存馆藏敦煌文献的集中公布,也是该馆首次以高清彩色图版方式刊发。

《旅顺博物馆藏敦煌文献》分为上下两册,共收录敦煌经卷13件,为唐、五代时期的写经。据旅顺博物馆馆长、该书主编王振芬介绍,这批文献是19世纪末20世纪初被西方掠夺后回流的文物,非常珍贵。

“我们在研究、扫描和整理过程中,坚持最大限度地‘还原’真实。”

旅顺博物馆文保中心副研究馆员吕媛媛介绍,这批文献的装订方式包括卷轴装、缝纫装和经折装,“其中,卷轴装最短两三米,最长十多米,一件文献最多要拍摄上百张高清照片。为了避免色差问题,我们反复对照文献原件,尽可能让印刷出来的照片接近真实文献,以呈现出文献的更多信息。”吕媛媛说。

王振芬认为,从文物学的研究角度来看,此次出版的《旅顺博物馆藏敦煌文献》整理方式吸收了世界范围内敦煌文献研究的最新科研成果,进一步丰富了敦煌文献体系。